

早前一名女生在網誌發表「救熊貓好過救人」的言論，在網上掀起軒然大波，除了被網民炮轟涼薄，更向她所讀學校投訴，女生最終被校方記大過。這類在互聯網引發的道德風暴，在學界其實只屬冰山一角，學界對網絡的「殺傷力」早存憂慮。有鑑於青年人藉着互聯網對校園、同輩作出攻擊，肆意公開他人私隱，甚至抄襲網上資料成風，有學界人士相信，網上言論及行為被納入校園規管範圍勢成學界焦點。

本報記者

■互聯網世界成為學生自由發表言論的空間，當中不乏宣泄對學校、老師以至社會偏激意見。



◇發表「救熊貓」惹炮轟 女生遭記大過

網上言論勢納校規監管



學生使用虛擬身分在討論區發

但他承認，校規未必解決到所有互聯網引伸出來的學生行為問題，更重要是「價值教育」的引導，「學生要在自律和自由之間取得平衡，不是鼓勵學生唔敢言，但要有操守、要為自己言論負責任。屯門女生被記大過，很多人怕開了先例，驚日後校規會否伸延至學生私底下的互聯網行為？會否造成學生恐懼？但學校須要預防，不要以為不具名就可亂講，或對人作出攻擊，這是踩地雷，人身攻擊在社會上可構成誹謗罪，是違法的。既然互聯網是無法阻擋，就要教學生如何使用資訊自由，要互相尊重和言之有物。」

他坦言，其所屬學校的公民教育或訓導組老師，經常瀏覽年輕人常留有的網站，如Uwants.com及香

涉事的女學生被記大過是否合理，在互聯網議論紛紛，本報聯絡該校校長，對方不願就事件再作評論。事實上，互聯網傳遞訊息快速而廣泛，已難以駕馭的地步，學界開始有聲音認為要對學生的網上行為作出相應監管。教育評議會副主席何漢權坦言，現時已有個別學校把學生應如何使用互聯網及網上資訊，如不應誹謗他人等違法行為，加入校規內，相信這將成為趨勢。「我們建議校方關注學生在互聯網發表的言論是否事實，發表感受是可以的，但不可作人身攻擊，或煽動別人攻擊他人，若無事實基礎，又作人身攻擊，已構成『校外行為不檢』，現有校規也可以懲罰。」

教師常瀏覽討論區了解



賣BB衫真係好好搵

現今的小孩子，真係好矜貴，父母好捨得花錢在他們身上。網友gion話：「我同事個朋友響商場開鋪，隔離鋪就係賣BB衫，東主係兩個畢業無耐的大學生。佢哋話現在的BB好幸福，父母窮自己都要畀最好的BB，幾百蚊件外套都唔使諗就買。其實啲衫只有三分之一真係靚噃，在外國人，毛利好細。三分之二是在內地人，但佢哋揀得好嚴，啲款要睇得上眼，啲料唔使好好，但起碼一摸上去人哋唔覺得『鞋』先會人，所以睇唔出是內地貨，成本好平，但mark up個價四五倍，啲父母都肯買。有些明明是內地貨，但個牌有日文，啲人就以為是日本貨。一件衫都賺百幾二百蚊，就係多謝現在的父母咁寵愛自己的小朋友！其中一個後生仔搵夠無做，去咗英國讀MBA！」

雖然身為人母的gion自己都承認，為咗BB，只要質地好，貴一貴都會買，但有時諗深一層，「啲衫真係值咁貴嗎？點解要俾人揀住搶！」

不過，同樣為人父母的laiki就認為：「大SHOP同日本BRAND的衫真係靚好多，如果要個仔着啲COPY衫出街，真係過唔到自己個關，我阿仔的衫仲多過我，兩百幾蚊一件衫我都會買畀佢，自己同老公最貴嘅TEE都係一百鬆喎！我諗好多媽媽都係咁。」他們的話，大抵說出了無數父母的心聲。

<http://forum.baby-kingdom.com/viewthread.php?tid=1430484&extra=page%3D4>

網樂園